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In faţa primejdiei 
Dela râsboi încoace, omenirea trăeşte în-

tr'o lupta continuă pe terenul politic, econo
mic şi cultural. Răsboiul de pe fronturi cu ar
mele s'a terminat , dar răsboiul urei d int re oa

meni, dintre popoare urmează necontenit 
înainte. Una din pricini este sdruncinul eco
nomic ce au suferit naţiunile şi indivizii din 
cauza răsboiuiui, este mare le desechiîibru fi
nanciar , este îu fine deprecierea vieţii mora
le şi intelectuale. Pr icina cea mai de seamă 
este însă slăbirea simţului religios. Poporul 
românesc, cu o moştenire religioasă aşa de 
frumoasă dela strămoşii lui, a rămas mai 
păstrător ai datinelor sale creştineşti- Pr in 
vrednicia lui şi-a văzut visul îndeplinit, — 
dar morala şi cultura au rămas ceva mai în 
urmă- Era şi natural, întru cât românul, pâ
nă eri alaltăeri, a fost mereu cu arma în mâ
nă, iar pe ogorul lui, era rob, nu stăpân. 

Acum când răsboiul surd dintre neamuri 
clocoteşte cu furie, clerul altor naţiuni se lup
tă, pe căi piezişe, să ne înstrăineze pe ai noş
tri dela vechea credinţă creştinească a pă
rinţilor. Ei, având fonduri mari de bani din 
alte ţări, subvenţionaţi de guverne străine, 
caută să ne tulbure apa limpede a credinţei 
noastre,- ca să poată pescui întâi sufletul 
iar apoi foloase materiale-

O chestiune nouă care preocupă cercurile 
noastre luminate şi mai ales pe preoţii noştri 
este lupta împotriva celui mai groaznic fla
gel, care şueră fără milă, degradează şi uci
de milioane de victime, ce nu-şi dau seama 
de ce fac, este alcoolismul. Lupta împotriva 
alcoolului, în ţările străine, ţine de sute de 
ani. 

După ani de studiu şi de experienţă, după 
multe izbânzi sau greşeli, au ajuns la soco
teala că lupta împotriva băuturii ameţitoare 
se face cu succes numai pe calea sufletească, 

servindu-te de Evanghelie, de cuvântul Dom
nului. 

fată dar propaganda creştină mână în ma
nă cu propaganda morală antialcoolică. Lu
crul acesta a dat roade frumoase, eruar în 
România. Bazaţi pe lucrul acesta, sectete 
străine, vor să pună stăpânire pe Romani'-
Dacă această propagandă este folositoare 
din punct de vedere social antialeoolic, din 
punct de vedere naţional religios este dezas
truoasa, căci înstrăinează sufletul românesc 
de credinţa ortodoxă-

Aici este rolul preoţilor noştri luminaţi, la 
cari apelez în numele Bisericii noastre-

Să avem şi noi o societate religioasă mo
rala antialcoolică, compusă din preoţi şi mi
reni, cari să contrabalanseze şi să izgonească 
propaganda străină pe aceiaşi cale, cu ace
leaşi arme sufleteşti, dar-., ortodoxe* 

Acest lucru trebue făcut ia timp, şi fără şo
văire- — Religia trebue ocrotită cu multă a-
tenţie, - căci, cum spune Mântuitorul: „ C e 
va da omul în schimb pentru sufletul său?!"-

AURELI AN i ONE SCU 
inginer 

Curente sociale 
Tot mai mult să accentuiază în opinia publi

că necesitatea regenerării morale a vieţii publi
ce. Fraze frumoase si lapidare reclamă mereu 
această regenerare dela biserică şi preoţii ei. 

Biserica şi slujitorii ei văd răul' — îsi dau pe 
deplin seama de urmările dezastruoase a mora
vurilor decăzute — si lucră din răsputeri la sa-
narea lor. 

Curiositatea stă însă în faptul;, că îndemnu
rile vin tocmai dela astfel de persoane, cari ha
bar n'au cu ce greutăţi luptă un preot si afară 
de vorbele scrise frumos numai dau nici uit 
sprijin real acestui preot, care să sbate în cele 
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mai multe cazuri neputincios în mijlocul sbu-
ciumărilor multiple dela ordinea zilei. Foarte 
puţini cumpănesc greutatea muncii ce o aşteap
tă dela preoţi. — Preoţimea e însă la locul ei 
— la postul de onoare. De ea se izbesc diferi
tele curente religioase şi sociale şi ia oraşe, dar 
mai ales la sate. Preotul ca un erou stă în mij
locul diferitelor patimi, intrigi şi alte multe rele 
de cari e infiţiată vieaţa publică. 

In trecutul neamului nostru acest preot umil 
şi umilit a fost ostaşul neînfrânt al izbăvirii de 
azi. El a fost în toate vremurile, mângăitoriul şi 
sfătuitoriul turmei sale în timp de pace şi viteaz 
mânuitor de sabie în vreme de răzhoiu. 

...Acest preot cu siguranţă îşi face şi azi şi 
îşi va face şi mâine — datorinţa — nu cu ala
iuri, ci muncind tăcut si consecvent şi înfrun
tând toate curentele primejdioase bisericii si 
ţării. 

Cari sunt aceste curente ? 
Toate curentele mai nouă politico-sociale 

scoase la iveală după răsboiui mondial s'ar pu
tea reduce la unui singur: bolşevizmul. 

înţelegerea bolşevizmului reclamă o privire 
asupra socialismului pentrucă nu e altceva de
cât o ramură extremistă a socialismului. 

Asupra socialismului s'a scris o literatură 
enormă. Nici o doctrină politică n'a pasionat 
aşa de mult sufletele ca socia^smni. ;•;<<u;^,,-
lui, Karl Marx (1813—1883) şi genialul său to
varăş Engels îl caracterisează în „Manifestul" 
ior comunist dela 1848 astfel: societatea ome
nească se împarte în două mari tabere opuse, 
'n două clase duşmane burghezia şi proleta
riatul. 

Burghezia înlăturând celelalte clase a pus 
mâna pe putere şi tinde la sărăcirea claselor 
muncitoare. Istoria ori cărei societăţi până 'n 
zilele noastre este istoria luptelor de clasă. Din 
punct de vedere socialist nu interesează ce a 
făcut cutare rege — câte răsboaie a purtat, câ
te biserici' a zidit, ci istoria trebuie privită prin 
prizma socială-economică, deci interesează nu
mai lupta dună bună stare. Acesta e punctul de 
plecare al socializmuiui. 

Burgezia lucră pe toate căile la sărăcirea 
si exploatarea claselor muncitoare, oricine e si-
'•I* să-şi vândă pentru un salar oare care munca 
braţelor şi a eterului deci e proletar, manuai 
sau intelectual. Cine nu intră în aceasta cate
gorie e burghez. Clasele intermediare ca ţărani, 
•nnercianţi, mici meşteşugari, nu contează căci 

parte din ei devin burghezi iar o parte să pr> 

.eiarizează, Burgezia distruge mica întreprin
dere, oprimă şi exploatează averile şi sanăra -
tea celor slabi, ea posede toate întreprinderi!e 
mari, 5cate fabriceio toate băncile, toate bogă
ţiile societăţii, cu sn cuvânt posede capitalul 

Capitalistul chiar când să crede om cinstit 
el tot comite un furt în dauna muncitorului ne-
plâtindu-i toată munca produsă de el creind 
astfel ceeace să numeşte plus-valoare. Capita
listul căutând să mărească această plus valoa
re, exploatează pe muncitor şi trăeste pe spina
rea lui ca un parazit. 

Instituţia de bază a capitalului e proprietatea 
privată. Aceasta trebuie să dispară şi înlocuită 
cu proprietatea colectivă. In trecut masele mari 
au fost expropriate de câţiiva capitalişti astăzi 
acei câţiva vor fi mai uşor de expropriat. Pro
prietatea privată trebuie să dispară, ea naşte 
răsboaie între popoară. Răsboaiele naţionale 
sunt fleacuri căci numai &.r, rivalitatea econo
mică răsar răsboaiele. 

Socialiştii înlăturând această rivalitate vor 
înlătura pentru totdeauna răsboaiele ştergând 
astfel instituţia costisitoare a militarismului. In^ 
lăturată odată burghezia cu acesoriile ei. capi
tal, proprietate privată, militarizm etc.. pacea 
si fericirea va domni pretutindenea. 

Proletarii prin urmare trebue să ajungă la 
putere. Pentru aceasta e nevoe să se organize
ze economiceşte în sindicate politice, într'un 
partid puternic. Să vor folosi în măsură larga 
de libertatea presei, de dreptul de asociare, de 
votul obştesc, vor trebui să facă uz în cât mai 
largă măsură de boicot, grevă etc. — In lupta 
aceasta proletariatul unei ţâri se simte legat 
materialiceşte şi sufleteşte de proletariatul tu
turor ţărilor. Din aceasta comunitate de inte
rese să naşte internaţionalismul social. 

Când şi cum să se facă întronarea regimului 
socialist? Toţi în unanimitate răspund: prin 
.,Revoluţia socială". Acestea două cuvinte „re
voluţie socială" sunt explicate în două feluri. 

1. Socialişti serioşi si moderaţi iau cuvân
tul „revoluţie" ca o fază a evoluţiei. 

Evoluţia singură contează, asupra ei trebue 
aţintite toate privirile. Când se va ajunge la ca
pătul evoluţiei, numai atunci se poate discuta a-
supra formei pe care s'o ia transformarea so
cietăţii capitaliste în societate socialistă. Toate 
ţările au fost feudale azi sunt capitaliste, mâne 
vor fi socialiste, fnzâdar încearcă burghezii să 
încungiure prăbuşirea, aceasta va sosi fără 
voia lor în baza legii evoluţiunii. 
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2. Cei de altă părere zic, si aci începe în
văţătura bolşevică, am aşteptat destul ca robi 
ai burghezilor trebuie să schimbăm starea ac
tuală a societăţii prin orice mijloace, omoruri a-
tentate, revoluţie în senzul brut, răsbunare vio
lentă, vărsare de sânge, răsboiu civil cu orice 
preţ şi ori când. 

în consecinţă îoţi socialiştii cu aceleaşi prin
cipii fundamentale. Toţi doresc schimbarea ac
tualei societăţi cu societatea socialistă, toţi lup
tă contra burghezilor, toţi sunt contra miiita-
rizmului, a statelor naţionale, lucrând pentru 
internaţionalizm, toţi sunt duşmanii averii pri
vate şi aderenţi averii colective. Să deosebesc 
numai în mijloacele de schimbare a actualei so
cietăţi, unii aşteptând legea firească a evoluţiei 
iar alţii mai extremişti, schimbarea pe orice ca
le. Acestea sunt bolşevicii adecă o ramură ex
tremistă a socialismului. 

Cum doresc aceştia să-si aranjeze viitoarea 
formaţiune socială? Aici sunt mari deosebiri 
de păreri. Marx zice „cine compune un pro
gram pentru viitor e un reacţionar". Marele 
sculptor ti modelator a societăţii viitoare e evo
luţia, e t impul Suni chestiuni de-o importanţă 
capitală cari încă nu sunt soluţionate. Amintesc 
sunt: familia, i4autl, libertatea etc. 

'Socialismul serios nu vrea distrugerea fami
liei cir toate că c o instituţie burgheză. Ea se 
va transforma dela sine priin simplă introdu
cere a regimului socialist. In acest regim nu va 
urai fi o goană nebună după zestre, nu va mai 
fi nici o unire silită. Amorul liber va sta la baza 
căsnicii viitoare, fără formalităţile legii şi bise
ricii de azi, ori cine va lua şi părăsi când va 
vrea, pe cine va vrea şi ori unde. Proletarul va 
avea posibilitatea să stăpânească ori ce femee 
frumoasă pe care azi i-o răpeşte burghezul ca
pitalist. 

Social-democraţia nu vrea distrugerea sta
tului. Statul însă în societatea viitoare nu va fi 
apăsător ca azi. Se înţălege că şi acel Stat va 
avea conducători cari însă se vor acomoda do
rinţă proletariatului. 

In privinţa libertăţii se încurcă si mai râu. 
Toată lumea are libertate dar oarecum colecti

va întru cât permit interesele societăţii colec
tive. 

Toţi oamenii vor avea aceleaşi interese, a-
weleaşi libertăţi, fiind toţi tovarăşi sinceri şi 
egali... 

Din acestea învăţături sa născut în 1918 
bolşevismul ca un monstru al zilelor de azi. 

Azi e cunoscut şi de copii sub fel şi fel de for
me. Cea mai mică abatere dela lege e numită 
boişevizm, lenevia, trândăvia, mişcările anar
hice sunt tot boişevizm. Teoreticeste, bolşevicii 
sunt pentru aplicarea integraiă a programului 
socialist prin revoluţie sângeroasă. Lenin — şe
ful lor — a avut idea fixă: distrugerea societă
ţii capitaliste "şi introducerea celei socialiste cu 
ori ce mijloace, omorînd, chinuind, producând 
răniri nemai auzite, cauzând lacrămi şi jale în 
loc de bucuria si fericirea prorocită. A distrus 
statui ţarist îniocuindu-1 cu un despotizm ne
mai pomenit, a desfiinţat armata, că apoi iar 
s :o reînfiinţeze, a socializat fabrici, bănci, fe
meia, a şters averea privată, că apoi iar să ie 
lase pe toate. Azi se întorc iar la cele vechi, Ia 
capital, militarism, familie, stat, proprietate pri
vată, bănci, fabrici etc. pentrucă evoluţia fireas
că a lucrurilor din biata Rusie n'au ajuns nici 
pe departe ca să se poată vorbi de societate so
cialistă. Proletariatul conştient, organizat cu 
simţul răspunderii n'a existat şi nu există în 
Rusia, în raport cu numărul mare al locuito
rilor. 

Vre-o câţiva jidani — acest neam destruetiv 
şi conrupător —- cu elementele cele mai destră
bălate au format a sa zisa „dictatură proletară". 

La noi în România boişevizm teoretic nu ec~ 
sistă. Nici condiţiunile de existenţă nu le are, 
deoarece noi suntem o ţară agricolă şi numă
rul muncitorilor organizaţi e disparent. Şi to
tuşi există bolşevici. Ei să recrutează cea mai 
mare parte din elementele minorităţilor cari ne
mulţumite cu schimbările politice sub masca 
dreptăţii sociale propagă anarhia, ca apoi să 
pescuiască în favorul naţiunii lor. Jidanii duc 
recordul. Acest distrugător element e mai pri
mejdios pentru-că e mai rafinat şi obraznic. Ei 
exploatează nemulţumirile multiple ale ţărăni
mii vrăjindu-le stări ideale sub alt regim, hu
lind bl. cr'vâ, preot, neam şi ţară, şi cum oame
nii şi-au cam pierdut echilibru sufletesc, propa
ganda ocultă prinde. 

La s.ue ţăranul îşi n.ctiiicsteazâ „bolşeviz-
mui'* în nc.-nu'uunuVc lui de multe ori exage
rate. El neavând o privire şi orientare generală, 
din năcazurile lui locale, că nu capătă pământ 
destul, că's mari dările, că n'a primit cutare 
slujbă ori împrumut etc. el e nemulţămit. A -
ceasta stare sufletească i-o exploatează străi
nul pentru scopurile lui. Apoi mai vine „politi
ca" si pune oleiu pe foc hulindu-se şi scârbindu-
se reciproc bărbaţi de valoare şi cunoscuţi. In 
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sufletul şi mintea ţăranului se iace un ehaos, e 
uluit, nu pricepe -ce sunt aceste şi nu ştie care e 
drumul adevărat. Aci e timpul şi vremea ca să 
se amestece preotul, serios cumpătat şi cu vor
be blânde, expiicându-i lucrurile şi arătândiu-i 
calea cea bună. 

Numai revoluţia morală la care nu se gân
desc iubiţii noştrii socialişti — poate schimba 
firea omenească şi structura socială. Numai 
revoluţiile morale, la baza cărora stă iubirea 
au infhiinţat asupra civilizaţii, iar revoluţiile 
cari nu se amestecă cu celea morale se pierd 
în marele ocean al deşertăciunilor materiale o-
meneşti. 

Problema socială la noi se poate deslega nu
mai bazându-ne pe principiul moral si naţional. 

Preoţimea cu siguranţă va fi armata cre
dincioasă şi sinceră pentru apărarea acestor 
principii. 

GEOROE SUCIU 
paroh 

E v a 
Schiţa din vieaţa unor criminali făcuţi, iar nu născuţi. 

Su..:it trei ar.i ut : unei. Preotul satului Sfă
toşeni trăia în linişte si mulţumire cu soţia lui. 
Avea» în jurul casei parohiale, svre-o 14—16 
jug, de pământ roditor, curtea lui era plină de 
pasări, porcul gras nu lipsea la Crăciun si o 
trăsurlcă uşoară cu un cal bun îi ducea de câte 
ori era nevoie şi ia oraşul care nu era departe. 
Preoteasa se îndeletnicea cu ţesutul de pânze
turi, pentru casă, pentru masa Sf. Altar, si în
văţa femeile cum să se poarte, curate şi cum 
sâ'si îngrijească gospodăria. Preotul la rândul 
lut se ocupa de soartea credincioşilor si se si
lea pe ia autorităţi, ca poporul român din satul 
lui să fie aşezat în toate drepturile cari până 
aci erau în manile Saşilor, intr'o seară se furi
şează Satana în casa lor şi la sfatul Satanei 
să hotărăsc să plece ia oras, unde se îmbie sluj
be bune. 

Unde mai pui asfaltul, lumina electrică, tea
trul, şi alte distracţii cari în Sfătoşeni lipseau 
cu desăvârşire. Mai lipsea protecţia vre-unui 
ora de influenţă - - si postul de administrator 
ere câştigat. Zis şi făcut. Prefăcu în bani, tră
sura, calul, vaca, porcii, găinile, bucatele şi alte 
mărunţişuri şi plecă la slujba cea nouă. La în
ceput preotul mai dădea si pe la biserica ora-

Ni- 4*' 

sului. mai tăcea şi câte o slujbă, dar încetul cu 
încetul a început a-i puţi fumul de tămâie. Preo
teasa s'a ţinut de teatre, de toalete, de mani-
cure pentru ungii, de frizeriţe pentru peptăna-
tul pârului, ca să arate, să placă, — aşa fac si 
alíele, îsi roşesc buzele, de ce să nu o facă si 
ea, că-i dă mâna. 

Salarul c bun, cortel, lumină, iemne, întreţi
nerea este gratuită si apoi la administraţie ba
nii se învârt. Asa azi, aşa mâine, aşa poimâine. 
Preotul la rândul lui începe si el sara a mai esi 
ia câte un chef, la un pahar două de vin, muzi
canţii sporesc dispoziţia cu cântece vesele, 
când se închid hotelele în oras, pleacă cu tră
sura în satul vecin acolo se poate chefui până 
eâtra ziuă. 

Trăsura, m bagiue! (ie ¿00—3UU Lei n a r e 
a face. Intr'o bană dimineaţă preoteasa pleacă, 
în societatea unui bâeţandru fără căpătâiu. Aşa 
e la oraş. — Ce să stea pe loc, când lumea se 
mişcă si înaintează. Cei puţin e un drăculeţ ti-
nâr. sâ-i sorbi vorba de pe buze. Preotul se ve
de deodată singur, pustiu. Cheltuiala de drum 
a fostei soţii nare atace, nu poate fi omul mojic 
mai ales ia despărţire. 

$i după aceia W, caută alinare şi mângăere 
iu altă parte. 

Şi cum să tiu aîk'f Vorbă să fie. Mai ales da
ca sunt parale pentru presente, cadouri, cari 
ţin pretinille şi le închiagă. 

Pe povârniş peatra rostogolită merge repe
de. Omul cu scăderi mi mai poate rămânea în 
slujba. E înlocuit şi pace. Când la predare se 
descopere lipsa de parale. O nimica toată de 
100.000 (una.sută mii) Lei. Judecătorii nu prea 
glumesc, hi anumite cazuri sunt foarte severi 
si serioşi, mai ales când e vorba de bani publici. 

în ziua de ajunul Bobotezii când altădată 
ur:;bla vesel cu Crucea si când înconjurat de-
dragostea unui popor întreg mergea din casă 
în casă, petrecut cu luminări aprinse de bătrâni 
şi copii, pe bietul preot din Sfătoşeni, îl petrec 
spre usa temniţelor doi poliţişti punândw-1 la 
răcoare. Şi acum când se uită în jurul lui, vetife 
ziduri umede şi întunecate si se loveşte eu 
tnâna peste frunte strigând ca un nebun „Cons
tantine, cap de câne". Dar este prea târziu. 

Va mai reveni omul la minte — după ce şi-a 
perdut slujba şi cinstea? Cine l'a pus să plece 
din curăţenia satelor în mocirla oraşelor, nepre
gătit de a birui ispitele. Trist —- dar adevărat. 
Aviz. celor ce se frământă cu gândul de a pă
răsi altarele. iPj 
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Unificarea calendarului 
Sfântul Sinod al bisericei noastre ortodoxe 

române a luat în discuţie în şedinţa sa din 13 
Noembrie hotărî rea luată în luna Mai de con-
ferenţa panortodox ă ţinută la Constantinopol 
în chestia calendarului. Sf. Sinod a decis urmă
toarele : 

1. Ştiut fiind, că între anul astrouomic-so-
lar şi între anul civil-calendaristic există o di
ferenţă, care în cursul vremii a produs pertur-
baţiuni. Sfântul Sinod constată necesitatea în
dreptatei calendarului Iulian, azi în uzul Biseri
cii Ortodoxe creştine şi decide ca, această în
dreptare sâ se facă având un caracter propriu. 

2. Constatându-se că data equinoeţiului ele 
primăvară, stabilit de către primul Sinod Ecu
menic dela Niceia pe ziua de 21 Martie, în urma 
diferenţei dintre durata anului calendaristic, a 
rămas îndărăt cu 13 zile. Sfântul Sinod decide 
îndreptarea acestei greşeli, în ceeace priveşte 
trecutul prin suprimarea acestor zile, ca să fie 
equinocţiul de primăvară iar precum s'a hotă--
rît de Sfinţii părinţi dela Niceia (anul 325). 

3. In ce priveşte viitorul, se menţine mod ui 
de calculare a Calendarului Iulian, după care, 
tot ai patrulea an e bisect. V o r exista deci — ca 
si până azi — două feluri de ani: ani comuni cu 
365 zile şi ani bisecţi cu 366 zile. Tot ai patru
lea an va fi bisect. Dar anul solar nu este pre
cis de 365 zile si un pătrar, ceeace se justifică 
a adâoga tot la patru ani încă o zi întreagă; ei 
anul solar este cu 11 minute, 14 secunde, 02 
mai scurt. Această diferenţă face în 128 ani o 
zi întreagă; în 900 ani face 7 zile. îndreptarea 
pe viitor a acestei diferenţe se va face la anii 
seculari prin o nouă emisiune de zile astfel ca
lendarul nostru va fi mai perfect. 

4. Cu privire la serbarea Paştiior se men
ţin principiile si dispoziţiile canonice, stabilite 
de întâiul Sinod Ecumenic de la Niceia. In te
meiul acestor principii si dispoziţii canonice 
Pastile se serbează in prima Duminecă după lu
na plină care urmează equinoeţiului de primă
vară. Considerând că după calendarele creşti
ne azi în uz, calcularea Urnei pline este neexae-
tâ, (cu 5 zile mai târziu) pe viitor va fi hotărî-
tor momentul, în care luna plină ce urmează 
după equinocţiu! dc primăvară se arată deasu
pra Sfântului Mormânt din Ierusalim. 

Iar dacă s'ar întâmpla ca data serbării Paş 
tilor astfel stabilită, să concadă cu pasca evre
iască, în acel caz serbarea paştilor noastre se 

amână pe Dumineca următoare, cum prescriu 
dispoziţiile canonice. 

5. Sărbătorile fixe şi zilele fixe din cursul 
săptămânii, apoi numărul lunilor si al zilelor 
din săptămână, rămân la tocul lor întocmai ca 
azi, 

0. Aşezai ea glasurilor, a svetilnelor cu E-
\ anghelia Utreniei, a Apostolului şi a sfintelor 
Evanghelii dela Liturghie, rămân, ca şi până a-
eum în legătură cu serbarea Paştilor. 

7. Data începutului acestui calendar se 
stabileşte pentru luna Octombrie, anul 1924, de
venind 1 Octonivrie ziua de 14 Octornvrie. 

Ca dispoziţie tiplconală de ordin intern Sf. 
Sinod dispune, ca sfinţii din cele .13 zile ale îu-
nsi Octombrie a Calendarului actual, în anul 
1924 să se serbeze în Mănăstiri în tot atâtea 
zile consecutive, ce urmează după 14 Octorn
vrie, iar în Bisericile parohiale se vor prăsnui 
toţi deodată în ziua de 14 Octombrie. 

S. Universităţile din Capitalele statelor Or
todoxe (Atena, Belgrad, Bucureşti. Pulcova) 
\ o r fi solicitate prin Sfintele Sinoade ale Bise
ricilor Or todoxe din respectivele state, ca să 
crlculezc data lunei pline astronomice ce ur-
u k r î â după 21 Martie, pentru un period de o i 
putm 25 ani, după meridianul ce trece prin Ie
rusalim si datele să se 'comunice prin mijloci
rea Sfintelor Sinoade Patriarhiei Ecumenice din 
Contantinopol. 

In caz de' necesitate delegaţii Universităţilor 
vor pute-, îi convocaţi de către Patriarhie la o 
conferinţa comună pentru unificarea datelor. 

I I I I Comunicări I 8 I 

Constatar plenar. —• Consistorul nostru a ţi
nu ¡ în ziua de 9/22 Ianuarie şedinţă plenară, ta 
care a participat un număr însemnat si dintre 
membri externi ai Consistoriului. 

S'a luat în desbatere situaţia catedralei si 
Consisíoriul a constatat cu satisfacţie că lucră
rile săvârşite până acum sunt întru toate deplin 
mulţumitoare, execuţia planurilor se race jn 
condiţii solide si normale în cadrele prelimina-
relor, şi s'a dat încredinţare firmei „Întreprin
derile teehniee" din Bucureşti ca în marginile 
condiţiilor de până' aci să continue cu lucrările 
până în luna August. S'au luat măsuri ca să se 
evite orice inconvenient de natură financiară 
astfel că avem cea mai sigură convingere că e-
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Vârsta pământului. In munţii Tibetului (Asia 
centrală), o misiune engleză a descoperit fosile 
si ouă dc dlncssîîr. care după calculele făcute 
de specialişti au o existenţă de aproximativ 10 
milioane de ani. După părerea membrilor misiu-' 
nei. cari au făcut cercetări în Tibet, vieaţa ani
mală a apărut mai-întâlu pe suprafaţa pămân
tului în platoul central aziatic. 

* ••• * 

Gazetă nouă. hi oraşul Turda apare dela. 
amil nou o gazetă iocaiă sub numele „Turda". 
Serveşte interesele locale, ca organ oficial al 
judeţului, făcând politică de stat nu de partide. 

•-.< •• * 

Fundaţie de pietate. In ziua dc 29 Oct, au că
zut jertfe unui accident de automobil d-na Vic
toria Mesaros nasc. Raţiu împreună cu ficele 

dificiul va ajunge în scurta vreme Ia desăvâr
şire constituind o adevărată capodopera ?, ar
tei româneşti. 

între alte lucrări Consistoriui a aprobat ale
gerea de protopop ai traciului Aiad confirmând 
pe alesul păr. iosif Pop din Oeoraai ca protopop 
ai noului tract. Iar în tractui vacant ai Reghinu
lui a instituit pc pâr. Ion Seîâgecn din Idiceî că 
administrator protopopesc. în sfârşit s'a discu
tat situaţia preoţilor din munţi iuâudu-se din 
nou măsuri pentvnca organele competente sa 
deu soluţia corăspunzălosre acestei chestiuni. 
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* * 

Prelaţi decorezi. Au fost numiţi membrii ai 
ordinului „Coroana României' '; in gradul de 
Mare-Ofiţer, P P . SS. LL. Visarion Puiu, epis
cop de Bălţi; Bartoiomeu Stănescu, episcop de 
Râmnic şi Noul-Severin; îoau Papp, episcop al 
Aradului; iosif T. Bădescu. episcop ai Caranse
beşului; Nicoiae Ivan, episcop al Clujului; Lu
cian Triteanu, episcop.al Romanului; llarie Teo-
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sale.Eugenia şi Victoria şi căpitanul de poliţie 
Alexandru Cherestes toţi din Turda. Osămin-
tele. lor au fost înmormântate cu mare pompă 
în Turda. 

Intru pomenirea vecinicâ a mamei si a celor 
două fice nenorocite familia Mesaroş a făcut a-
cum fundaţie de o sută mii lei cu scopul ca in
teresele acestei sume să fie distribuite în fie
care an la ziua de 29 Oct. săracilor din Turda 
fără deosebire de naţionalitate si confesiune. 
Fundaţia se va alimenta succesive până ce va 
ajunge să se poată clădi în Turda un asii pen
tru orfani, invalizi si bătrânii neputincioşi. 

Propaganda culturală. „Albina'" ultra catoli
că din Bucureşti scrie în numărul de anul nou 
că ţara noastră nu are nevoie de propagandă 
culturală. Ceeace trebue să ne preocupe este ri
dicarea economică şi financiară a ţării. Aceas
ta este problema principală. Propaganda cul
turală. Ceeace trebue să ne preocupe este ridi
carea economică si financiară a ţării. Aceasta 
este problema principală. Propaganda cultura
lă are vreme, se poate amâna „ad caîendas 
graecas". 

* * * 

Manuale oprite. Ministerul Instrucţiei a oprit 
două manuale de învăţământ ale uniţilor. Or
dinul ministerial sună astfel : 

Constatând că manualul de religie, „Istoria 
bisericei creştine universale" de d-1 I. Oeorges-
cu şi „Noţiuni de istorie liturgică şi constituţie", 
de d-I Nicolae Brânzău conţin idei vătămătoa
re statului şi bisericei noastre, vă facem cunos
cut că ministerul interzice introducerea lor ?n 
şcolile secundare de orice fel, precum şi a ori
cărui manual neaprobat de minister". 

„Unirea" din Blaj protestează sus si tare' 
împotriva acestei măsuri, pe care o consideră 
ca o „insultă şi sfidare" a bisericei unite, lucru 
pe care nu l'au făcut nici Ungurii. Loialitate:! 
conducătorilor bisericei unite nu are lipsă de 
nici un comentar. 

* * * "t 

Concordatul. Unele -gazete scriu că guvernul 
a încredinţat fostului ministru de culte C. Bana 
studiarea si redactarea unui proiect de concor
dat cu biserica catolică. Noi credem că nu este 
vorba de concordat, de care statul nostru nu a-
re nevoie, ci de un proiect de lege pentru regle
mentarea raportului cu cultele străine din ţară. 

* * * 

Moartea unui inginer vestit. în Paris, a mu
rit în vârstă de 9î ani vestitul inginer Eiffel, 
care a făcut cei mai înalţ turn din lume, numit 
după numele ini Turnul Eiffel din Paris, înalt 
de 300 de metri. Din turnul acesta se poate ve
dea întreg Parisul, cu toate că până la marginea 
lui sunt mai bine de 10 kilometri. 

* * # 

Telegrafe fără fir. Un post de telegrafie fără 
fir, se va instala si în Cluj. Edificarea ciădirei 
necesare reclamă circa 500 mii lei. Cea mai ma-
»e parte a banilor este asigurată astfel că pe 
vara ce vine in ta la ţi a va fi pusă în funcţiune. 

sţ * * 
Semne de pace (!) Gazetele de Crăciun aduc 

ştirea că Anglia a construit un submarin uriaş 
care duce pe sub apă 100 de oameni înarmaţi 
cu 6 tunuri grele şi merindea ce trebue acestor 
balauri de fer. America a terminat un uriaş ae
roplan de răsboiu. Noua pasere de fer zboară 
prin văzduh cu 2 tunuri, 7 mitraliere precum şi 
oamenii şi gloanţele de lipsă pentru a trimite... 
„pe pământ pace". Nemţii de ani de zile îşi tot 
bat capul şi-au iscodit gaze (otrăviri) cumplite 
pentru viitorul răsboiu. 

Iată 3 ştiri foarte mult grăitoare despre stă
rile din lumea mare. Neamurile se zavistuesc 
mai tare ca oricând şi se înarmează mai tare ca 
oricând pentrucă mi-i încredere şi iubire între 
ele. 

* * * 
Bisericile din jud. Cojocna. D. ministru Al. 

Lapedatii înteresându-se de starea bisericilor 
din lud. Cojocna a cerut prefectului Muresanu 
să facă un raport amănunţit despre nevoile a-
cestor biserici. D. ministru a promis ajutoare 
materiale importante bisericilor. 

* e * 
Regele Greciei cu regina Elisahetâ si-au pă

răsit ţara si s'au stabilit ia Bucureşti unde aş
teaptă resnltatul votului ce-1 va da parlamen
tul Greciei. Partidul regalist e în majoritate, re
publicanii însă fac sforţări uriaşe pentru repu
blică. In săptămâna trecută au sosit ia Bucu
reşti două vagoane de bagaje şi trei automobile 
aparţinătoare familiei regale greceşti. Regina 
mamă a Greciei însoţită de principesele Irena 
si Ecaterina, principele moştenitor al României, 
principesa Elena, prinţii Christofor şi Andrei 
consulul României şi reprezentanţii coloniei gre
ceşti si româneşti din Neapole au călătorit la 
Neapole unde s'a servit un parastas în biserica 
ortodoxă cu prilejul aniversării morţii regelui 
Constantin. 
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La i-ciits-gtoriui nostru sunt depozitate spiv 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism în A r 
deal de Dr. G. Cinbaudu 

2. Bomânii ortodocşi şi Somânii 
uniţi de Dr. G. Uinhaudu — 

3. Ortodocsia şi ereştinismul apu
sean de P. L. Xieodim — 

4. Schisma Românească Uni
rea cu Roma • — — 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şagumx" 

I I . şi I I I . h 20 lei, pentru meni

ti, învăţăminte ca icoane (12 cărţi 
poştale eu ieofiue din Sft, Scrip-

Vieaţa unei osaiue credincioa-

12.- - Lrfîl 

10.— Lei 

S.—• Lei 

2.50 Le i 

— — IG.— {.ci 

se ae i » r . j . Lupaş - — — .->.— i 
S. Spice din istoria Mserieai de

l i r . ] . Lupaiy — —- x— Lei 
V. O pagina din lupta noastră 

pentru existenţi" de P. S. N . 

.10. Memor i i l e Arhiepiscopului şi 
Mi t ropol i i ului Andrei Şaguna 23.— IM 

11. ..Pentru neam şi lege", predici 
împotriva sectarilor uc -Dr. ir. 
Comşa — — — — — — — — 35.— ¡M 

1?. „Istoria Românilor'* de Dr. Ion Lu
pas ----- — — — - — - — 50. - Lei 

13. „Problema educaţiei sexelor" ~_ 8,— Lei 
14. ..Femeia" de Dr. C. Stanca — 2 0 . - Lei 

No. 702—1923 prot. 

C O N C II R S 

1-3 

Pentru întregirea parohiei de ci. 111 Murăs-
Sâniacob, protopresbiteratul Murăş-Ludos. se 
publică, concurs cu termen de 30 zile dela pri
ma publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
a) Salar legal dela Stat. b) porţiune canonică 
11 jugăre, c) zile de lucru si ferdelă de cucuruz 
dela fiecare familie, d) stola. 

Se observă că din zilele de lucru şi din fer-
deliîe de cucuruz 1/3 parte formează competin-
ţa cantorului. 

Concurenţii vor înainta cererile de concuts 
instruite conform normelor în vigoare subsem-
r;,ai.Iui oficiu protepopesc în terminul fixat, iar 
p<: lângă prealabila încunoştinţare au voie a se 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică spre a tace cunoştinţă cu poporul. 

Murăş-Ludos, 30 Decembrie 1923. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Mu-

râş-Ludosiilui în înţelegere cu comitetul paro
hial." ROMUL POPA 

protopop 

No. 14--1924 prot. 1—3-

COMCII RS 

Pentru ocuparea postului de paroh în paro
hia de cl. III. Sânbenedic, protopresbiteratul Mu-
râs-Ludos, se publică concurs cu termin de 30 
. ile deia prima publicare în „Renaşterea", 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Întregirea dela stat. 
2. Casă parohială si supraedificate econo

mice în stare bună. 
3. Sesiune parohială 20 jugăre. 
4. Ferdelă de cucuruz, şi zi de lucru dela 

fiecare familie, cu observarea că 1/3 parte din 
acestea formează competinta cntorului. 

5. Venitele stoiare. 
Concurenţii vor înainta cererile de concurs, 

instruite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul fixat, 
iar pentru a se face cnuoscuti poporului se vor 
prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare la 
biserică spre a cânta, ori a celebra şi predica, 
observând dispoziţiile art. 33 din Regulamentul 
neutru parohii. 

Murăs-Ludoş, la 16 ianuarie 1924. 
Oficiul protopresbiteral ortodox rom. al trac-

tului Murăs-Ludoş in înţelegere cu comitetul 
parohia! concernent. ROMUL POPA 

protopop 

ŞTEFAN FEHÉR 
C L U J - Str. Memorandului Nr . 21. 

Pregăteşte 

ilarii pentn 
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Repară pălării vechi după mustră originală^ 
precum şi altfel de pălării 

cu preţuri ieftine. 
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